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A haiálkéz.
A németek mostanában előadnak 

egy darabot „Das alte Spiel von 
.Jedermann“ cím alatt. Mint szín­
darab meglehetősen jelentéktelen, 
ó-angol minisztériumból készült, 
de pompás, sőt csodás rendezése 
elsőrangú színházi látványossággá 
avalja. És van benne egy jelenei, 
amelyben a Halál megjelenik a 
gazdag ember előtt; a szivére te­
szi csontos kezét és vége a halan­
dónak. Itt kell hagynia összes földi 
javait.

Ez a jelenet jut eszünkbe, ami­
kor a mostani kormány vergődé­
sére gondolunk. Az előbbi kor­
mánynak volt egy támasza, vagy 
mondjuk oszlopa, amelyet bízvást 
haláloszlopnak nevezhetünk. Sze­
mély szerint képviselve volt ez az 
oszlop Tisza Istvánban. Ez a „fő- 
ereje“ a Khuen-kormánynak cson­
tos kezét a kormány szivére tette 
és ott tartotta rendületlenül mind­
addig, amig az meg nem halt.

S most, hogy az uj kormány 
jött, ez a haiálkéz szintén kiter­
jeszkedik s mindenáron a szivére 
akarja tenni a kezét a kormány­
nak. Sikerült-e neki már e manő­
ver, vagy a közel jövőben sike­
rül-e, azt pozitivifással nem álla­
píthatjuk meg. De a törekvés lát­
ható, félre nem ismerhető, félre 
nem magyarázható.

A játékbeli „Jedermann“-hoz is 
legalább a látszat szerint hasonló 
ez a kormány. A jelek arra mu­
tattak, hogy nem koldusszegényen 
indult útnak. A király bizalommal 
viseltetik iránta ; az ország sokat 
várt tőle; az ellenzékipártok majd­
nem kivétel nélkül előzékenységet 
tanúsítottak iránta. Gazdaságnak 
elég gazdaság ez, ha figyelembe 
vesszük, mily teljesen felborult 
helyzetet talált itt az uj kormány 
és annak elnöke. Gazdaságát gya­
rapította az általános békülékeny- 
ségi hajlandóság, amelyet némi 
államférfim prudenciával szépen 
gyümölcsöztetni lehetett volna, sőt 
most is lehetne.

De itt van a haláloszlop, mely 
tovább is oszlop akar maradni s 
mindenáron támogatni akarja az 
uj kormányt is, úgy, amint az élőb­
bem kormányt támogatta. Ez any- 
nyit jelent, hogy csontos kezét ki­
nyújtja és a kormányelnök szive 
tájékát keresi, hogy rátegye és le 
se vegye róla, amig az meg nem 
hal és vele együtt föl nem borul 
megint az egész helyzet, amelyet 
most oly könnyen gyógyitanj le­
hetne.

Egy formában ez a halálkéz már 
megnyilatkozott. Oly választójogot 
szuggerált a kormánynak, mely 
minden eddigi választójog között 
a legképtelenebb, legmonstruózu- 
sahb. S már-már ugylátszott, hogy 
a halálkéznek sikerült a manőver.
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A kiadóhivatal vezetője :
Réthy László.

A monstruózus választójog senki­
nek sem kellett és a hosszabb éle­
tűnek Ígérkezett kormány, mintha 
megérkezett volna az alvilág sötét 
kapujához.

Az utolsó perben eszmélt a kor­
mány és most az a látszat, mint­
ha a halálkezet el akarná hárítani 
magáról. Leltet, hogy sikerülni fog 
ez neki, lehet, hogy nem. Ha el­
fogadható választójogot hoz mégis 
a kormány, akkor a halálkéz vagy 
erőtlenül hanyatlik le, vagy saját 
szivére kerül a Halálnak s a Tisza 
problematikus vagy végzetes támo­
gatásnak vége. Addig azonban a 
halálkéz állandó veszedelmet je- 

I lent.

Ä megszakadt tár­
gyalások folytatása.

Lukács visszatáncol.
Tegnap úgy állott a politikai 

helyzet, hogy az uj miniszterelnök 
és a küzdő parlamenti ellenzék 
között végleges szakadás történt. 
Az ellenzék vezérei a legkategóri- 

: kusabb formában utasították vissza 
j a miniszterelnök választójogi ter- 
í vezetet s szörnyszülöttnek minő- 
i sitve azt, teljes apparátusai ké- 
I szültek fel az uj kormány ellen 
! megindítandó parlamenti harcra. ; 
j A küzdő felek hadállására már i 
I felvonultatták az öreg ágyukat, a I 
1 sáncokban erősen köszörülték a j 

Khuen verésben kicsorbult szab j 
lyákat s már ismét készenlétben i 
lévő varjak kezdtek keringeni a 
parlamenti csatatér felett, amikor 
a kormány sáncai felett megjelent 
a — fehér zászló. Egyelőre nem 
végleges békét, csak rövid fegy­
verszünetet hozott.

Lukács László miniszterelnök 
tegnap megkérte Batthyány Tiva­
dar grófot, a függetlenségi és 
48-as párt alelnökét, hogy ké­
szítse el a párt választójogi terve­
zetét, mert, amint azt már a tár- ■ 
gyalások megkezdésekor is kije- I 
lentette, a felvetett propozició nem 
lehet végleges. Az csak egy terv 
volt, véglegesen meg nem szöve- 
gezett kombinációt, a melyhez 
senki sem ragaszkodik, mert célja 
mindössze az volt, hogy tárgya­
lási alapul szolgáljon. A kormány 
félhivatalosa, a M. N. ma reggeli 
számában Így táncol vissza :

A miniszterelnök nem mindén ré­
szében kész, véglegesen megformu- 
lázott választójogi tervezettől állott 
r>lő az ellenzéki pártokkal való tár­
gyalásaiban. Nem kötötte az abban 
k-l merült gondolathoz. Képtelenség 
volna feltenni, hogy a nemzet sor- 
sára'mcssze időkre kiható, korszakos 
jelentőségű reformról lévén szó, ame- , 
Ivet megnyugvással csak valamennyi j 
párt közrenmnkálásával és lehető ; 
egyetértésével tehet és szabad meg- j 
oldani s amikor a miniszterelnök !

tárgyalási alapul nem végleges ja- 
vaslaital áll elő: Lukács László az. 
ellenzékkel való megegyezés dolgá­
ban kimondta volna az utolsó szót.

Ez a kis visszatáncolás éppen a 
kellő pillanatban érkezett, mert ha 
tovább késik, a hullámok össze­
csaptak volna a harctér fölött. 
Már abban az időben, mikor a 
tárgyalások szálai veszedelmesen 
szakadozni kezdtek, sokan voltak, 
akiknek az volt a felfogásuk, hogy 
a közvélemény nem csalódhatik 
ennyire Lukács Lászlóban, aki a 
közhangulat láttára végre is elő­
veszi a jobbik eszét s levetve 
magáról Tisza nyomasztó igáját, 
komolyan hozzáfog a demokrati­
kus választójog megalkotásához. 
Akik igy gondolkoztak, azoknak 

! hamarosan bevált a sejtésük. Lu­
kács miniszterelnök, látva a felzu- 
duló szenvedélyek viharát, szél­
fogónak az uj kibontakozás le­
hetőségét állította fel.

Vannak ugyan, akik ezt is csak 
fogásnak tartják a miniszterelnök 
részéről. A 29 iki bemutatkozó 
ülés viharait ezek szerint igy 
akarta egy időre lecsendesiteni az 
uj miniszterelnök s hogy bizto- 

j sitsa magának a csendes bemutat­
kozás lehetőségét, nem késeit vil­
lámhárítóért a függetlenségi és 
48 as párt alelnökéhez, gróf Batt­
hyány Tivadarhoz fordulni. Lu­
kács ezzel valószínűleg el is éri 
célját, mert elegendő időt nyer a 
csendes bemutatkozásra és a de­
legációk könnyű átuszására.

A hivatalos lap mai száma közli 
Khuen felmentését ós az uj kabinet 
kinevezését.. A királynak Khuonhez 
intézett kézirata igy szól:

Kedves gróf Khuon-TIéderváry !
Magyar minisztériumomnak ál­

talam elfogadott hivatali lemondása 
folytán Ont magyar miniszterelnöki 
állásától, valamint a Személyem 
körüli, a belügy- és a horvát-szla- 
von-dalmátországi minisztérium ve­
zetésétől saját kérelmére ezennel 
felmentem.

Fogadja ezen alkalommal, külö­
nösen a miniszterelnöki állásának 
az lblO-ik év elején válságos vi­
szonyok közt ritka hazafias önfel­
áldozással történt elvállalása, vala­
mint ezen állásban kifejtett fárad- 
hatlan buzgalma és hű odaadása 
által szorzott kiváló érdemeiért, Ne­
kem ós az országnak sok irányban 
tett kitűnő szolgálataiért hálás kü- 
szünetemet s változatlan kegyel­
mem nyilvánítását.
Ez a meleghangú királyi kézirat 

Khuen gróf végleges olparontálása. 
Ks reméljük, hogy ez a szemfödő 
soha sem fog róla lekerülni s .lairus 
leányaként nem fog többé feltámadni 
az Vr (a császár) egyetlen szavára.

Ezután következnek a kormány 
egyes tagjainak kinevezéséről szóló 
királyi kéziratok, dakahffy Imre bel­
ügyi államtitkár jutalmul a Ferenc 
József-rend nagykeresztjét kapta.

[QV hislánv holsszfróiája.
Ä fájdalom betege.

Halálos kimenetelű tzerencsét- 
lenség történt tegnap délelőtt Ke- 
rény községben. Egyike ama 
sajnálatos, gyakori szerencsétlen­
ségeknek, amelyeknek szomorú, 
tragikus áldozatai gondatlanságból 
magukra maradi, felügyelet nélkül 
hagyott kicsi gyermekek.

Ott Ferenc Herényi kőmivesmes- 
ler két éves kis leánykája a nap 
legnagyobb részében a nagyapja, 
Schaffer János lakásán tartózko­
dott. Az öreg szülők rajongásig 
szerették a kicsi unokát, egész nap 
maguknál tartották.

Tegnap reggel is átvitték a kis 
lányt üreg szüleihez. A gyermek 
ott játszott a ház előtti kertben. 
A házbeliek valami házi munkával 
voltak elfoglalva és a gyermekre 
nem vigyázott senki sem. A leány- 
később tovább merészkedett az 
udvarba. Igy került hátra, az ud­
var hátsó részébe, ahol egy méte­
res gödör húzódik végig a trá­
gyadomb körül, tele vízzel.

A kislány bele ment a gödörbe, 
valószínűleg megcsúszott közben 
és belebukott a szennyes trágya- 
lébe. Nem tudott feltápászkodm és 
belefulladt a gödörbe.

Amire a házbeiiek észrevették 
eltűnését és keresni kezdték, ak­
korára már meghalt.

A kis leány szerencsétlen anyja 
eszméletlenül esett össze amikor 
hazavitték gyermeke holttestét. 
Élettelenül terült el a földön. Hoz­
zátartozói élesztgetni próbálták de 
hiábavaló volt minden kísérletük. 
Orvost hivattak, akinek csak hosz- 
szas kísérletek után sikerült esz­
méletre téríteni az anyát.

A szerencsétlen asszony állapota 
válságos, annyira megtörte gyer­
meke tragikus halála.

A leányka öregszülei ellen meg­
indult az eljárás vétkes gondatlan­
ság miatt.

fiz utasok kézi podgyászai.
A Máv. igazgatósága rendeletben 
utasítja az állomásvezetőket annak 
ellenőrzésére, hogy az utasok a 
jövőben csak annyi kézipodgyászt 
vihessenek magukkal a személyko­
csikban, amennyi saját ülőhelyük 
felett és ülőhelyük alatt elférhet. 
A rendelet értelmében tehát az 
ülőhelyeken és folyosókon nem 
szabad podgyászokat elhelyezni. 
Kedvezésben csak a III. osztályú 
utasok részesülnek, kik annyi szer­
számot és egyéb kéziholmit vihet­
nek magukkal, amennyit a gyalog­
járó emberek magukkal szoktak 
hordozni. A rendelettel a Máv. 
részben az utasok kényelmét óhajtja 
biztosítani, részint pedig saját-be­
vételeit óhajtja növelni.

I.I
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Véres bosszú.
Gyilkosság a bicska miatt.
Brassóból Írják: A Balló-íéle 

korcsma istállójában kegyetlen gyil­
kosság történt.

Tegnap este a korcsmáros szol­
gája, az 58 éves Mát hé Antal leré- 
szegedett és őszzeveszett a korcsmá- 
ros kocsisával, Sándor Jánossal, 
a miatt, mert ez utóbbi azzal gyanú­
sította, hogy ellopta a bicskáját, 
hogy majd elbánik a kocsissal.

Éjfél után 1 órakor, mikor már 
minden elcsendesült, Mát hé Antal 
gyertyát gyújtott, magához vette a 
favágó fejszét és az istállóban al­
vó Sándor János kocsishoz akart 
bemenni. Az istálló ajtó azonban 
zárva volt s igy a háziszolga azon 
a lyukon mászott he, ahol a szé­
nát szokták bedobálni az istállóba. 
A kocsis már ekkor aludt. Máthé 
Antal lassan odalopódzott az ágy­
hoz s a súlyos favágó fejszével 
két rettenetes csapást mért a ko­
csis halántékára, úgy. hogy annak 
agyveleje kiioccsant s rövid hörgés 
után, pár pillanat alatt meghalt. 
A gyilkost azonnal elfogták. A ki­
hallgatásnál előbb dicsekedve mon­
dotta, hogy mialőtt bemászott az 
istállóba, imádkozott és arra kérte 
az Isten1, hogy sikerüljön neki a 
gyilkosság. Később azonban meg­
tört és zokogva azt mondotta :

— Oh Istenem — magam sem 
tudom, hogyan történt ez a bor­
zalmas dolog ?

A gvilkost átszá li'ot'.ák az 
ügyészség fogházába.

Cselédvásár.
Szent György napi cselédváltozás.

Nehány nappal ezelőtt megírtuk, 
hogy a makói cselédek a budapesti 
központtól irányítva, szervezetet al­
kotnak és a cselédbérekét jól fel­
emelve, de egyöntetűen fognak el­
járni.

Tegnap volt már Szent György 
napja. E napon ugyan nem igen ál­
lott el cseléd. Ez ugyan igy van 
minden évben. Első nap csak keve­
sen jelennek meg helyszerzés vé­
gett a cselédvásáron. Ma volt tulaj­
donképen a cseléd fogadás napja. A 
gazdasszonyok azt tapasztalták, hogy 
a cselédleányok nem alkották meg 
szakszervezetüket, de azt is tapasz­
talták, hogy követeléseik olyan szer­
telenek, hogy szakszervezetben talán 
nem is volna ilyen.

Lássunk egy-két esetet:
Eiállanál-c, szólítja meg 

egyik uii asszony a piros ruhás 
cingár 14 éves leányt ?

El én — volt a válasz.
Mit kérsz fizetés gyanánt ?
Fél esztendőre 120 koronát, két 

öltöző ruhát, egy pár cipőt, egy kö­
tőt. Minden vasárnap elmegyek a 
kalákába és pünkösdkor a bálba, 
meg mikor Toriéknek lesz a majálisa, 
oda is kimegyek, de csak ngy- 
állok be, ha az artézi kút bent van 
a házban, mert én vízért nem já­
rok.

Ebből a cselédfogadásból nőm lett 
semmmi.

Nagy hűli horgas lány szorongatja 
kezében kendővel körül csavart cse­
léd könyvét.

Mosolyogva közelit feléje egy elő­
kelő, mi asszony, ki különben isme­
retes arról, hogy sürüli vau nála 
csoládváltozás.

Tud-e főzni V Kérdi az uri asz- 
szony.

Hogy ne tudnék, mikor K . . . .

1912. április 26.

nál is én főztem, ha a Nagysága be­
teg volt.

Hát bért mit kér ?
- Csak hónapszámra állok el és 

havonként 30 koronát kérek, de ki­
kötöm először azt, hogy minden este 
elmegyek korzóra sétálni, mert a ze­
nét is szerelem, továbbá Gyurkát is. 
Kunok pedig szabadjon bejárni a 
házhoz : nem bánt az semmit, mert 
nagyon jóra való papticsos legény.

Az uri asszony másik cseléd után 
nézett ős itt megjegyezzük azt is, hogy 
nem kapott.

Szép arcú, do ennek dacára erősen 
kipirositott leány állt többi társaitól 
körülvéve.

Mit kór fizetést, kérdi tőle egy 
szegényebb tisztviselőnek egyszerűen 
öltözött felesége.

— Azt maga nem tudja megadni. 
Aztán meg magához nem is állok el, 
mert maga zsidó.

Dehogy vagyok zsidó. Keresz­
tény katholikus vagyok én, de 
maga mondja édesem, hogy mit 
kér V

— En . . . én, csak 15 forintot ké­
rek havonta és mindun vasárnap 
este kimenőt. Da ugy állok el, ha 
gyerek nincs.

A szegény hivatalnok felesége ott 
hagyta az arrogáns leányt, mert ne­
kik éppen 5 gyermekük van.

Ismét egy kisebb leányt szélit 
meg egy gazdasszony.

— Mit kérsz fei évre bért leányom ?
— Százhúsz koronát, do csak ugy 

állok be, ha a nyáron két hétre 
elengednek markot verni.

Ebből a c-elédfogadátiból sem lett 
semmi.

No, még egyet a sok közül.
Usszetöpürodott anyjával áll kint a 

felig uriasan öltözött szoba leánynak 
való cseléd.

— Beállana o hozzánk szobaleány­
nak lelkem, kérdi égjük uri asszony 
a nálánál valamivel elegánsáéban 
öltözködött leányt.

— Szívesen Nagysága, de szokott-e 
a Nagyságáéknál zsur lenni és ad- 
nak-o vacsorákat. Aztán meg hány 
ablak van az utcára'?

— Igen-igen, van nálunk néha 
zsur is és néha-néha még vacsorát 
is adunk, de miért kérdi lelkem, 
hogy hány ablak van az utcára >

Az mán az én gondom, de tigy 
állok be, ha sok ablak van az ut­
cára.

— \ an ott ablak, csak győzze 
tisztogatni, di. most. már azt mondja, 
mi bért kér V

— Félévre 180 koronát, do kikö­
töm a mindenkori vasárnapi kime­
nőt, még akkor is, ha zsur vagy 
vacsora vau. Aztán meg hetenként 
elmegyek háromszor a színházba és 
végül kikötöm, hogy az őszi had­
gyakorlatok idejére két heti szabad­
ságot kérek, mert a katonák között 
igen sok jó barátom van. akikkel 
beszélni akarok. Ha tetszik, igy meg­
fogadhat a Nagysága.

— Nem fogadom meg — volt a 
válasz.

Lehetne még hasábszámra írni az 
ilyen epizódokat. Do nem folytatjuk. 
Egyet azonban megjegyezük. Neve­
zetesen azt, hogy van a gazdasszo- 
nynkbnn is van hiba, főleg pedig 
pedig azokban, kik Galíciából sza- 
iiadtak idő. Fzok lehetetlen dolgokat 
igéinek a cs lédoknek, többek között 
Gramofont is.

Visszás tehát a cseléd vásár álla­
pota. Kajla a cselédotthon, vagy a 
hatósági cseléd közvetítés sokat se­
gíteni, de erről ráérünk beszélni a 
jövő cselédvásárig, Demeter napjáig.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 26. Péntek. Római kath. 
Kiét., Maré. f Oör. kath. Április 13. Már­
ton p. — Nap kél 4 óra 53 perckor, nyug­
szik 7 óra 3 perckor.

htójóslás. A oudapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szó 
rint a következő időjárás várható: Hő- 
sülyedés, elvétve keleten csapadék vár­
ható. Sürgöny prognózis : Hűvöset), elvétve 
csapadék. Délihómérséklei: 9 2 fok Cel­
sius.

— Tanács ülés. A városi tanács 
ma délelőtt tartotta meg rendes 
heti ülését Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklete alatt. Az 
ülésen csak jelentéktelenebb ügye­
ket tárgyaltak.

- fi vidéki rendőrségek államosí­
tása. A vidéki rendőrségek államosí­
tására megint egy lépes történt: 
Pekáry Ferenc, a székesfőváros 
államrendőrségének főkapitány he­
lyettese a legközelebbi időben 
megválik állásától. Pekáry a bel­
ügyminisztériumba kerül, ahol mi­
niszteri tanácsosi rangban fog to­
vább működni egy most szerve 
zendő uj ügyosztály élén. Az ő 
vezetése alatt álló ügyosztály ha­
táskörébe fog tartozni elsősorban 
a vidéki rendőrségek államosításá­
nak előkészítése, a határrendőrség 
ügye és a gyermekvédelem. Tény, 
hogy a rend fölött őrködni az ál­
lam kötelessége, igy Makóvárosá- 
nak kár minden áldozatért, melyei 
a rendőrség létszámának szaporí­
tására hozott, mert jövőben ezt az 
állam úgyis másként reorganizálja 
és az is bizonyos, hogyha a rend­
őrséget államosítják, annyival, mint 
most adózik a rendőrség föntariá- 
sához, köteles lesz hozzájárulnia.

- Szórakoztató estély. Egy íz­
ben már irtunk arról, hogy makói 
belterületi állami elemi iskolák 
tanítótestülete szombaton este a 
Hollóssy Kornélia színházban az 
iskola növendékeinek közreműkö­
dése mellett a jótékony célt szol­
gáló házi pénztára javára színi 
előadással összekapcsolt szórakoz­
tató-estélyt rendez. A minden te­
kintetben kellemes szórakozást 
nyújtó estély programmja a kö­
vetkező :

1. Nyitány. Előadja: Purcsi Károly 
teljes zenekara. 2 Alkalmi prolőg. 
Szavalja: Tóth Lajos IV. o. t. 3.
I dvözlő . . . Magyar polgár . . . 
Goll Jánostól. Idei szellő . . . Zsass- 
kovszky Endrétől. Két hangra beta­
nítva éneklik zenekar kísérlettel a 
Hl—VI. o. növendékei. Betanította : 
Gerhardt Ágoston. 4. Élőkép. A 
négy évszak. Rendezi: Makuczáuó 
Jókos -Juliska. Szereplők: Angsztor 
Mária, Abendsoin Györgyike, Cilii 
Anna. (torosa Rózsi, Gerhárdht ! 
Ilonka és Ágota, IIusztik Márta, 
llervay Ilona, Igaz Etel, Kadlec Gi­
zella, Lélek Erzsébet, Mádi Mária, 
Nagy Ilona, Márton Julia, Pallagi 
Gizella. Papp Margit, Szalmán Sa­
rolta, Thaisz Erzsébet, Tőkey Erzsé­
bet és Zoitler Etelka. 5. Alom. Ifj. 
színmű Zombori Bélától. Rendezi : 
Antal Margit állami tanítónő. 0. Élő­
kép. Árpád házi Szent Erzsébet. 
Rendezik : Balga Esuzsanna és Nyi- 
lassy Mariska.

Elutasított ajánlat. Bölcönyi Já­
nos ajánlatot adott be a városhoz, 
hogy a digesztor zsiradékát évenként 
200 koronáért engedjék át neki. A 
tanács mai ülésében foglalkozott Bo­
kányi ajánlatával s azt nem fo­
gadta cl.

Füles labda verseny. A makói 
állami főgimnáziumi két csapata: az 
internátusiab és a civilek csapata 
április 28-án vasárnaj) délután tartja

I első tavaszi füloslabda mérkőzését. 
E nagy erőmogfeszitést igényelő 
sport 3 órától kezdve 10—10 perces 
fel időkben játszódik le. Annál érde­
kesebbnek Ígérkezik e játék, mivol 
a két csapat válogatott egyénei lesz­
nek hivatottak a szegedi tankerület 
füleslabda bajnokságáért küzdeni. 
Szereplők : internátusi csapat: Juro- 
vies, Kiss, Muntyán, Jeremia, Pópa, 
Kovács, Bodoa Katkin. A civilcsa­
pat ; Lengyel, Német, Szabó, Erdei, 
Vizinger, Bauer, Furák és Csighi.

’ - Május elseje és a munkások.
A makói szociáldemokrata párt ez 
évben, mint más években, május 
hó elsején ünnepet ül. E napon 
leteszik a munkások szerszámai­
kat és kirándulnak a végtelen 
nagy természet szabad templo­
mába, ahol üde, friss szabad le­
vegő, zöldelő fák és nyíló virá­
gok mosolya fogadja szeretettel az 
embereket, kivétel és különbség 
nélkül. A szabadba rándulnak a 
munkások, hol csak egy felekezet 
van: a népek. Csak egy vallás 
van : a szabadság. A makói mun­
kások a városligeti marosparti 
mulatóban ünneplik május elsejét 
ünnepi beszédek, szavalat és tánc 
mellett.

Szabó tanfolyam. Május 28 árt
nyílik meg a makói ijiartestület 
székhazánál a kereskedelemügyi mi­
nisztérium által engedélyezett szabó 
tanfolyam, melyre 20 önálló, esetleg 
segéd szabó iparos fog felvétetni. A 
létszám még nem teljes s azért je­
lentkezni még mindig lehet az ipar- 
testületnél a hivatalos órák alatt.

Újabb ingyenmunka. Mindenfajta 
társadalmi ingyennumkára maginvi- 
tálják a tanítót. Most az Ipartestüle­
tek «h'szágos Szövetsége kopogtat, 
hogy készítsenek a tanítók bőséges 
kimutatást azon helyekről, melyek 
ipartestületek létesítésére alkalmas- 
mik látszanak. Ingyenmunkát kivan­
nak a tanítóktól az iparosok is, de 
hol maradnak onnét, ahol tisztessé­
ges fizetést követelnek a becsületes 
népoktatásért ? Különben a Yil. 
egyetemes gyűlés is fog azon kérdés­
sel foglalkozni, hogy miképpen le­
hetne a tanítót a kis és középipar 
szolgálatába állítani. A kérdés előa­
dójának a Tanítók Szövetsége Már­
ton ily Márton munkapárti képviselőt 
fogja felkérni. Ezzel is demonstrálni 
akarja a vezetőség, hogy simul a 
kormányhoz, daczára annak, hogy 
a tanítóság kiuzsorázőját tekinti ben­
ne.

Mulatság földeákon. A földeák! 
verróieányok április hó 28-án, a ró­
mai katholikus kör összes helyisé­
geiben Csonka István zenekarának 
közreműködése meliert, a szegény 
iskolás gyermekek javára zártkörű 
táncvigalmat rendeznek. Belépőd i, 
személyenként 80 fillér, családjegy 2 
korona. Kezdete este fél 8 órakor. 
Felui fizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Hűtlen cseléd. Hász Vilmos ma­
kói baromfi kereskedő ma feljelen­
tette a rendőrségen Pintér Agnes 
nevű cselédjét, ki nála egy arany­
láncot szívvel együtt ellopott és a 
lopott tárgyakkal Budapestre szökött. 
A tolvaj cselédet most keresteti 
Budapesten a rendőrség.

Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkezett. Somogyi István Gera 
Máriával. Elhaltak. Fodor Borbála 
özv. Mező Jánosné 73 éves, Borka 
Mihály 4 hónapos, Baranyi Rozália 
17 éves, Jáksó György 00 éves 
korában.

— A kinek szép, jó olcsó falkár­
pitra (Tapétái Linóleum padló sző­
nyegre van szüksége: forduljon 
bizalommal Jerk és Schusáiez Tapéta 
házához Wien 1. Metier Markt, 3: 
ki ugy nagy árjegyzéket, mint költ­
ségvetést ingyen küld.
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Rossz útra 
tévedt leány.

Gazdája nevében 
vásárolt.

Mindennapi dolog, hogy az al­
kalmazott, a cseléd felhasználva 
gazdája hitelét, magának vásárol 
be. Ezt a bűncselekményt csalás­
nak nevezi a büntető törvénykönyv 
és paragrafusában elég szigorú 
büntetéssel sújtja.

A rendőrségi sajtóiroda utján 
ma egy makói fiatal leánynak ilyen 
bűncselekményéről szereztünk ér­
tesülést. Ez a nyomorúságos sze­
génységben élő leány ilyen bűnös 
utón igyekezett magának egy pár 
divatcikket beszerezni és ez által 
olyan bűnbe esett, mit a törvény 
szokatlan szigorúsággal büntet.

Maga az eset különben a kö­
vetkező :

fi. P., a nagyon szegény sorsú 
makói varróleány Kertész Aladár 
kárpitos üzletében volt alkalmazva. 
A munkaadó minden tekintetben 
megbízott az egyébiránt szorgal­
mas leányban. Gyakran küldötte 
őt úgy munkaadója, valamint en­
nek felesége is egyik-másik üzletbe 
bevásárolni.

Ezzel a bizalommal élt vissza a 
megtévedt leány. Ktrtészné nevére 
vásárolt be egyet-mást az Endrei 
Márton divatáru kereskedésében.

A dolog azonban csakhamar ki­
derült és a megtévedt leányt felje­
lentették a rendőrségen. A sze­
rencsétlen leány nem tagadta bű­
nét. Sírva vallott meg mindent. 
Megindították ellene az eljárást, 
Következik a büntetés, mit csak — 
fiatalsága enyhíthet némileg.

Asszonyok sférfiak.
kik más munkára már kép­
telenek, a =r=r==

SVIakói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Regény.

valami tagositó mérnök s terveket 
rajzolt a talajra.

Ő is boldogok ábrándképeket 
festett és ez az öröm, mely egé­
szen elfoglalta, még inkább növel­
te a két fiatal biztosságát.

Ekkor a távoli hegyek panorá­
mája felé jordultak, melyeknek 
jégmezői halvány fehér színben 
rajzolódtak le.

Egyszerre a tó párákba burko­
lózott hátteréből élénk harangozás 
hallatszott fel ; estimára harangoz­
tak Dousardban s alig hangzott 
ez el, midőn egy második harang­
zúgás tör fel, a hegység másik zu­
gában.

Az angélusok egymást követték, 
egyforma tiszta és békés hangon 
és mégis a csengés minémüségébő! 
ki lehetett találni a falut, honnan 
ez a légi zene áradt. Meg lehetett 
különböztetni Chevalines szerény 
harangját, Giez tömörebb harango­
zását, az entrevernesi templom 
kristályos rezgését és a tallo- 
iresi harang távolabbi sóhajtá­
sait.

(Folyt. köv).
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ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Ü5-=---------- ---------- :

Vidor Manci
mtiórás és ékszerész üzletét 
MAKON. Főtér. Az Otthon- 

kávéház mellett.
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Szerelem a sírig
vagy (48)

Kél Mal síi« szóim véglete.
ELSŐ RÉSZ.

VII.
Zenéjük lassankint közeledett ; 

a tehenek egyenkint visszatértek a 
Kunyhókhoz ; összegyűltek a vál- 
luk körül és bemártogatták orru­
kat a fris vízbe, aztán felemelték 
szarvas homlokukat, gyöngén el- 
bődültek s egyet szökve pajkosan 
iramodtak az istálló felé, hol csak­
hamar eltűntek mind s a csend 
helyreáll.

A fensik túlsó szélén Trangy 
és Rives körvonalai tűntek fel.

A Simonne apja hosszú léptek­
kel méregette végig a rétet, mint

ifUHi!)
Kossuth szoborral szemben.

Tapéták --------

Linoleum padlószőnyegek
= Unkrusztrák

a Tapéta háznál

(Jerk és Schuschitz)
6. Wien, VI., Gumpendorferstrasse 

Kívánatra mintakártya és költ­
ségvetés ingyen. 452

Egy fiú

Megérkezett I
2600 méter tiszta gyapjú

férfi ruha szövet,
valamint nagy mennyiségű

női ruha szövet,
melyek mesés olcsó árakért 

416 szerezhetők be az

Eladó ház.

es

r-
■=#

Az Uránia színház leg­
közelebbi előadása

szombaton
este 8 órakor lesz uj 

műsorral.

any801 

felvétetik Iritz Sámuel 
özv. cégnél, mn

A római kath.
____ templom átel-
lenében, Szt. Gellért u. 7. ujszám

alatti ház

szabadkézből eladó.
értekezhetni lehet Faragó János
tulajdonossal, Aradi-u. 18. sz. a.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfii keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makóit kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vitiékr«- 8 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.ínmar fío védjegy rajta van.

Vigyázz!!

Alkalmi vétel!
Egy 8 ló erejű Schuttleworth 
gyártmányú teljes gözcsépiö- 
gép garnitúra, egy nagy 8 ló­
erős benzin motoros, cséplő­
gép garnitúra, egy 10-es ma­
gányos cséplő Schuttleworth 
gyártmányú, egy 8-as magá­
nyos cséplő Magyar Állami 
gyártmányú, egy keveset hasz­
nált Johnston és Deering ké­
vekötő-aratógép olcsón és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

szerezhetők be

Glück Samu cégnél Makón.

Lucerna,
egész évi kaszálásra gacsibai 
tanyámon kiadó. A parcel­

lákban szabad választás,
Ára 1100 ölenként 135 korona.

Marid! Zsigmond.407

Legújabb szerkezetű kukorica- 
vetögépeket, iábbalhajtós száj- 
nyilós szecskavágókat, eredeti 
,,Kalmár“ rostákat, újonnan hi­
telesített mérlegeket, lánc- és 
fogas boronákat, vízmentes ko­
csi ponyvákat és zsákokat, mo­
só, mángoríógápeket és jégszek­
rényeket legolcsóbban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 
448 szállít

Glück Samu cég Makón.

I Eladó ház.
A Gróf Vay-utca 247. régi szám 
alatti házam, (artézi kuttal az ud­
varban) — mely két portának is 
elég nagy - együtt vagy külön- 

külön is

szabadkézből, örökáron eladó.

Ugyanott két szoba, konyha, kamra, 
május 1-ére kiadó. Értekezhetni lehet

Szabó György tulajdonossal,
Gróf Vay-utca, 30. ujszám alatt.

Kiadó! Magános ur ré­
szére megfelelő 
külön bejáratú

udvari lakás
— mely áll két bútorozott 
szobából elölte verandával — 
kiadó. Hol ? — Cím a kiadó- 

hivatalban.

lg
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Ti|h^rh7QA- 
fehérségét meg akarja tartani csak I UUŰI UlSn

szépltőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokai megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 
■1" I ' l/PnnPC a legjobb sömör, szeplő ésI llhíirn7Q!9- májfolt elmulasztására !I uuai ui.da tej„től az arc hófehér lesz!
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­

rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-Illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs LSIiSST oT'o'^o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor I 
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti 1
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent lstván«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

n o Bélé- és leíWpeiiA fellé líiilepégeh. a a
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal sajít 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemiiek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

Misa füzővédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

)lfl) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig. 
Legújabb dlvaíu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber. selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

mlt

Díszítések és alakítások DArlrtc F óc Tea 
a legújabb divat szerint. * <*• ‘Uo L. vo I ott

liztos sikert érhet el,
7 bármit ismertté

itenni vagy ér a iv|akói Független Újság hirdetései
utján.'tékesiteniakar'

V" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tavaszi újdonságok!
Női- es leánykabátok. Lüszter 
köpenyek. ízléses női kosztümök 
már 30 koronától feljebb. Leg­
divatosabb női aljak. Csipke-, se­
lyem-, batiszt- és szövet blúzok.

KIRÁLY LAJOS

Szövet- és mosható pongyolák 7 
koronától feljebb. Tartós és ol­
csó női fehérnemüek. Füzövédök. 
Női sapkák. Gyermekruhák. Gyász 
blúzok és aljak állandónagyraktára

NŐI DIVATÁRUHÁZA MAKÓN.
= (Főtér.)

* Uj férfi szabó-üzlet megnyitás! |
EH Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- 5j 
|H séggel, hogy a Csala-fele házban (Püspökház mellett) a

H uri= és magyarszabó üzletet nyitottam. ^

® Raktáron tartom a legújabb divatu IS
§jgj angol, francia, brüni és hazai szöveteket. g|

® A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden úri- ® 
■ és magyar ruhát. - Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű ™ 
H úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- j® 
g§j ségü szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb Q| 
g törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te- g 

kiritetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt- *
fogását kéri “

1 Kecskeméti Mihály 5
y férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.) ^

e-4BBBBBBBBBBBBHBS0HfflBHHBB»-e
«BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB«

Asszonyom!

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

A „Menyasszony“-hoz címzett 
o röfös- és divatáru üzletbe o

gg vásárolja be szükségleteit, Dessewffy-tér püspökkerttel 
gl szemben : hol arra a kellemes tapasztalatra fog jönni, 
g hogy az eddig vásárolt áraknál sokkal olcsóbban vesz. 
g így tehát mindenki saját érdekében cselekszik, mielőtt 
g vásárol, elsősorban az olcsóságáról elösmert cég áru- 
g raktárát tekintse meg, hol mindennemű rőfös- és di- 
ggj vatáru cikkek dús választékban a legújabb kivitelben

megérkeztek.
E
IB Húsvéti és tavaszi újdonságok!
ffl
B Szolid és pontos kiszolgálás !

@®©eeBBBBSBBAAABBBBBBB@@eeB

jSÁNDOR ZSIGMONDI
B »Isteni gondviselés« gyógyszertára 11

MAKÓN, Szegedi-utca. 5

„Sándor-fele Ibolya-crém.“ Fölülmnlhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, borátkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-poutler.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-féle szájvíz." Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozol! szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-féle hajszesz." Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógy borokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin" poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.

Nyomatott a „Makói Független Újság" villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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